

祭祀礼仪习俗及文化京西隗氏非遗祭祀文化节

隗合显

水有源，树有根，山有脉，对家族祖先的认定及祭祀，是关系到家族血脉延续及文化传承的大事。参天大树必有其根，环山之水必有其源，追本溯源，寻根问祖，寻根祭祖，不但是中华民族的传统美德，更是家族成员敬祖，孝祖的具体行为。通过祭拜先祖、先贤、先烈之功德。吸祖地龙脉之气运，沾先祖功德之灵气。古有秦始皇封禅，明清皇帝祭天坛，今有中华世纪坛，现有西安公祭皇帝陵，京冀隗氏有京西芦子水文化园及祠堂。为弘扬中华民族传统文化，践行社会主义核心价值观，增添正能量。传承隗氏家族家风家规和家族文化，慎终追远隗氏家族浓浓情思。为不忘先祖先贤和先烈，隗氏族人回根祖地芦子水寻根祭祖、祭英烈，通过祭祀活动从中得到启示教育和激励。自 2007 年以来，已连续举办十届祭祖习俗非遗文化庆典。

一、常规祭祖习俗

每个家庭和家族都有祖坟、古墓，个别家族还有祠堂。在中国讲究的是百善孝为先。维系华夏文明不断层的根系不是世代繁衍，而是孝悌。后代子孙遍布世界的每一个角落，而孝悌则将散落在世界各地的华夏情节重归于拢，依靠这种庞大的向心力，华夏文明才得以拆不散、剪不断。

京西隗氏祭祖活动分为常祭、专祭、家祭与合族大祭四种形式。依照崇祖观念和宗法制度，宗族祠堂祭祖是极其神圣、严肃的事情，也是相当繁琐的事情，它涉及被祭祀的形式、祭祀的类型与日期，祭器和贡品，祭告及祭祀的内容，主祭人与司事人员的职责，祭祀人员条件与纪律、祭祀后族人会餐等、祭祀活动形式复杂类型多样。

常祭：即一般的常规祭祀。在每月的朔日（初一）和旺日（十五）的早晨进行，规模不大，一般由族人代表，到祠堂向祖先上香，祭拜即可。

专祭：是指特殊的祭祀。一般是族人的长者诞辰、婚娶、生子、获取功名、升官进爵等喜事，一般要入祠祝贺，如 2011 年隗氏族人组织省部级劳模到祠堂举行祭拜和传承先祖精神的活动；2013 年高考后，组织部分高考大学生到祠堂举行祭拜活动，激励学生如何学有所成，为国家、民族争光等专祭活动。

家庭祭祖：家庭祭祖一般在清明节、春节进行。

清明节家庭祭祖：清明节祭祖地点主要以家为单位，在各自祖坟前进行。一个家庭一般是五代（称为服）以内直系血亲到同一祖坟上烧纸、上香上供，磕头祭祖。祭祖上坟有新坟、老坟之分。已故者在去世后距上坟时间满 100 天即赶上新坟，如不足 100 天需在来年再办新坟。办新坟一般是年满 50 岁以上长者，50 岁以下与辈份低者去世是不办新坟的。清明祭祖上坟时间不一，平原地区清明前半月上坟，京西隗氏为固定日期，清明节前一天为上老坟日，前两天为上新坟日。

春节家庭祭祖：春节是亲人团聚的日子，也是传统的祭祖节日。春节缅怀追思祭祀已故先祖与亲人，是春节传统文化内容之一。首先在农历二十三（俗称小年）这一天，请已故先祖与亲人登家堂，又称请祖宗，请的形式和方法不同。请到位后，在家中明显位置悬挂家堂，前设供桌，供奉各种贡品和香炉，每天早晚上香。各色饭菜做好后，先供奉到供桌上，以示对先祖的追思。除夕的晚上，一般由家庭的最长者召集晚辈到其家堂前举行祭祖仪式。仪式一般由最长者主持，族人（三世或四世或五世同堂家庭规模不等）依次磕头上香，礼毕后共同吃团圆饭。单立门户者团圆饭后可各自回家。各家都设分家堂，家堂一般都供奉到年初三或初五（因一般初三或初五后需下地干农活了）。农历的年初三或初五晚饭后，用一张黄色纸按家堂名录次序抄录下来，在晚上 10 点前将祖宗名录与纸钱一同送到大路口烧了，表示送走祖宗，原家堂卷起来封存好以备来年再用。还有在农历的十一为已故的先祖送寒衣，七月十五上供，及对已故长辈的去世的忌日祭祀等。在文革前，隗氏家族一般的家庭都有一幅家堂，但文革时将其作为“四旧”

的东西毁坏掉了，现仍保存了 200-300 年的 10 幅完好的隗氏家堂，其详细记录着隗氏家庭八到二十代血脉亲情，是我们值得欣慰的。

京冀合族大祭活动：隗氏家族各分支（含全国各地）合族大祭祭祀祖先活动于清明节当天在隗氏根祖之地芦子水隗家老坟举行。隗氏家族各分支的代表，在清明节的前一天，也就是传统的固定上坟日子，带上鞭炮、供品和挂纸，到隗氏高祖坟前上供烧纸、挂纸，并给坟墓培土、浇水。从至今保存完好的民国初年的祭祀碑文中可看出，自明代以来六百多年，隗氏家族成员芦子水清明祭祖是隗氏家族极其重要的活动，每逢春暖花开的清明佳节，隗氏族人家长带上儿孙，从各自住地纷纷前来隗氏根祖地芦子水，吊牲祭扫、缅怀先祖，追思过去的岁月，联络亲情。根祖地隗氏村民杀猪宰羊做豆腐，招待四方隗氏祭祖族人，亲属及朋友大家边吃边喝、边畅谈交流，边欣赏一场家乡的老调梆子戏，心灵得到慰藉，精神上获得新的动力，这是隗氏家族的传统，几百年来从未间断。

文革前，隗氏家族祭祖活动都是自发进行。但文革期间有所中断。改革开放以来，每年清明节到隗家老坟前上香祭祖的人不断增多，直到 2007 年清明节，在隗氏族人的倡导与支持下，正式成立了隗氏文化联谊会，经隗氏文化联谊会提议，每年清明节当天为隗氏家族合族大祭祭祖庆典日。从 2007 年开始，每年清明节，在芦子水村新建的隗氏祠堂及外广场，举行家族祭祖活动，参加人数少则 200 人，多则 500 人。正式仪式前要召开预备会议，成立祭祀节庆筹备组，向族人居住区发一封公开信，明确祭祖时间、地点、要求等事宜。祭祀筹备组内分工明确，如宣传、后勤餐饮、司仪记账、供品采购、安全保卫、各分支组织人等。

家族祭祖活动除传统仪式外，一般安排司仪主持，在乐队伴奏下奏唱族歌，升旗、撞传统钟并按传统礼仪举办祭祀活动。在仪式开始前由乐队奏欢迎曲，呈现鞭炮齐鸣、香火氤绕等场面。通过祭祀活动，主要是了解家族历史，弘扬先祖、先烈精神，传承家规与祖训，激励后人奋发向上。



湖北、安徽隗氏在祭祖上香

京西隗氏祭祖习俗 2013 年被房山区评为区级非物质文化遗产；2014 年区政府将隗氏文化园命名为爱国主义教育基地。

二、祭祀主要贡品

祭祖活动设不同的祭祀供品如三牲，五色土、四方水、五谷，糕点、水果、鲜花、成碗饭菜等。

四方水、五色土：从隗氏后裔现居住地取来土与水，献于芦子水祠堂祭祀鼎内，寓意子孙向先祖培土献水，祭祖完毕后可取祖地水土带回后裔现居住地，寓意水土相连，血脉相系，先祖保佑子孙幸福安康，事业辉煌。

吊三牲：“三牲”是传统祭祀所必备的最高贡品，又称“太牢”（因为牲畜在行祭前先饲养于“牢”），一般是指牛羊猪，代表着祭祀人最虔诚的祭拜之心。若祭祀时只有羊、猪而无牛，则称“少牢”。祭祀用的牲畜的选择也是很有讲究的。牛：要求是有角、公牛、纯色、无杂毛；猪：要求是黑色公猪；羊：要求是公羊、纯色、若是领头羊更好，敬献三牲还有祈求天下太平、六畜兴旺之意。

供五谷：我国作为传统农业国家，谷物还是主要的农产品，更是人们充饥裹腹的常备食品。因此谷物是当仁不让的贡品的首选。敬献五谷是祈求国泰民安、五谷丰登之意。“五”是易经中表示尊贵，至高无上的数字。在八卦的“六爻”中，第五爻称作君爻，就是最尊贵的卦爻。因此，传统的祭祀仪式，进献的谷物贡品就选择五种，一般是豆、稷、黍、麻、麦。

三、祭祀主要程序

隗氏祭祀活动面对高祖和供桌在司仪主持下行上香祭祀礼。举行较为隆重的仪式时还要宣读一篇祭祀文。除此之外还需由家族长者讲述家族的发展史，家族先人的社会贡献、文化传承，教育后人知始祖之荫德、配祖之威德、高祖之功德、前辈之厚德、先贤先烈之品德，宣传家族的传统美德，激励隗氏后人奋发向上，积极贡献，争当先锋。

在祭祀活动前，除按分工准备就绪外，对活动场地要进行装点，如悬挂近百面彩旗，灯笼数十盏，横幅、标语数十条等，场面要布置庄重典雅有节庆感。在仪式前一般有两个乐队伴奏演唱，有时请一到两个花会表演助兴。主要仪式内容由主持人主持宣布仪式开始，鼓乐鞭炮齐鸣后。一是介绍领导、来宾和新闻媒体；二是由根祖地领导致欢迎词及外地隗氏致贺词；三是宣布升隗氏文化旗，得姓始祖旗，明高祖旗、并奏唱家族族歌；四是由隗氏二十六代传人敲传统钟二十六响；五是向百名烈士纪念碑敬献花圈和花篮；六是向烈士和先贤肖像敬献花环；七是由隗氏族人宣读祭祀文；八是由隗氏族人宣讲家族族规历史和辈分传承；九是由隗氏后人宣读祭祀感言；十是组织家族青年、家族媳妇、社会及企业人员面对先祖先烈由主持人带领进行不同的宣誓仪式；十一是按分支以村为单位在司仪主持，并在乐队伴奏下，面对先祖主家堂排位和设置的供桌手持高香行三拜礼，下跪行敬酒三叩礼的礼仪进行祭拜。上香祭祀活动完毕后，参加祭祀活动的人一起成桌吃具有民族和家族特色的合族午餐。聚餐时严格按辈分就坐并按习俗礼仪敬酒交谈。

清明节的祭祖活动既是祭奠先祖先贤先烈的活动，又是发掘家族历史记忆的活动，是传统文化传承活动，更主要的是家族进行忠、孝、礼、义、信、廉、耻家规家风教育活动，通过此活动达到激励隗氏后人联络亲情血脉，增进家族团结、和谐、凝聚力。在今后的工作、生活中，充分利用隗氏家族文化联谊会搭建的舞台，寻根探源，传承弘扬隗氏文化，积极宣传隗氏杰出人物，让隗氏家族以新时代的风采展现在社会面前。发扬家族优良传统，展现家庭文化风采，使家族的文化遗产形成家族特色，让隗氏家族在漫长复杂的历史长河中，在中华民族大家庭中，同自然界顽强拼搏奋斗中，生生不止、自强不息，发展壮大成为更加文明、兴旺发达，更加和谐、更具凝聚力、向心力的一个大家庭。

隗合显：房山公安分局政治处主任